

四年前带盲母来南师大上学 在学校一年借阅图书620本 **她是吕达 “借书狂人”**

还记得四年前,那个带着盲母到南京师范大学上学的坚强女孩吕达吗?媒体的轮番报道后,吕达渐渐淡出人们的视线,平静地开始了大学四年的生活。最近,吕达被冠以“借书狂人”的名头,再度成为了校园里的新闻人物。就在前两天,南京师范大学图书馆公布了2010年度图书借阅排行榜,吕达一年借书620本,排行榜单首位。

她是最爱去图书馆的吕达

昨天早晨,记者拨打了吕达的手机,不过始终无人接听。想都不要想,她这会儿肯定在图书馆。”和吕达相处了四年,舍友庄磊早就对她十分了解,吕达给她最深印象就是:夜色中,瘦瘦的她匆匆赶回宿舍,手中始终抱着一大堆书。大三大四时,学校的课程少了,吕达就更频繁地泡在图书馆。图书馆开门后,她就会去,中午到食堂吃个饭,一般等到图书馆闭馆,她才抱着借阅的书赶回宿舍。

“我去图书馆算是比较频繁的,但和吕达比起来就小巫见大巫了。”吕达的同学夏婧说,图书馆的保安都认识吕达了。每次见到这个爱书如命的小姑娘,他都会关切地和她寒暄几句:“吕达,你又来图书馆啦?还吃过饭啦?”

一直到昨天中午,记者才好

不容易通过QQ联系上了吕达。

“我也刚刚听说这个消息,我感觉自己没读这么多书啊。”听到自己上了榜首,吕达有些诧异。

她说翻书的声音最动听

一年借书620本,能全部读完吗?“我每天只要有时间就基本在图书馆,读书的时间是比较充裕的,有时一天在图书馆要待十几个钟头。”吕达也坦言,不是所有书都是一字不落地读完的,先翻阅一遍,如果觉得特别好就会读下去,甚至熬夜读,一边看书她还会一边写读书笔记。

吕达说,自己特别沉迷于书页翻过的声音,最动听,让人感觉微醉。爱书如命的她翻阅的图书应该远不止620本,在图书馆她要读不少书,时不时还出去淘书。买书时吕达从不手软,有的书要100多元,但只要喜欢她都会咬咬牙买下。”庄磊说。

她是同学眼中的小才女

在图书馆的文学和艺术类书架旁,吕达出现的频率最高,我最爱诗歌、艺术和画册,尤其是诗歌,个人认为诗歌是最高的艺术形式。相比而言,小说的语言俗套的太多,不耐看。”提到诗歌,内向的吕达一下子话多了起来。说起自己喜欢的诗人,她报出一串名字:顾城、海子、里尔克……海子很睿智,是天才,而且有很大的爆发力。他的句子很美,关键是洁清,有一种神性的东西。”

小才女啊,才华横溢,非常诗意的一个女孩。”一位同学这么评价,吕达经常会自创诗歌,她常会去吕达的个人空间看看。

赶紧找份工作,孝顺妈妈

吕达出生在安徽太湖县一个不幸的家庭,父亲在她8个月大时离家出走,妈妈吕雪勤因视网膜

脱落而双目失明。由于失去劳动能力,妈妈只得带着吕达走街串巷乞讨。就这样,母女俩相互搀扶着度过了18个年头。吕达考上了南师大,但她不放心把妈妈丢在家中,就牵起妈妈的手一起上大学。孝顺的吕达说,妈妈把我拉扯大,我就是妈妈的眼睛。”

如今,吕达已经读大四了,她没有考研,而是想直接找份工作,尽早能够照顾妈妈。吕达说,自己特别喜欢西藏,前段时间应聘到西藏的一家单位实习了20多天,但工作地点距离妈妈太远,她最终还是放弃了。现在,她在上海的一家诗歌网站当实习编辑,妈妈也已经回到了老家。

吕达坚定地说:“照顾妈妈天经地义,妈妈辛辛苦苦把我养大,工作后我必须和妈妈住在一起,我要照顾她一辈子。”

快报记者 谢静娴



■ 吕达在去西藏前写的一首诗歌

《高原》

告诉我
如何在黑夜里观望你!

我把最美的白天留给你
以便接近这光
没有谁能夺去的光

在那充盈着牧歌与日光
的高原上
让我来给你翻译
太阳的遗嘱
高原的歌声
你可听见

那是远方在哭喊

有多少人经历了你的煎熬
你用太阳的颜色
涂抹天空与大地
你将归宿化作炊烟
摇撼牧人的伤口

眼睛是两个深沉的夜晚
多么接近一场没有胜负
的战争
我像空气一样离去
只因敬畏你的明净

图片选自吕达的个人空间

»相关新闻

南师大学子 最爱读《围城》

快讯(记者 谢静娴)大学生们最爱读什么书?答案是钱钟书的《围城》。南京师范大学图书馆这次公布的2010年度图书借阅排行榜显示,学生借阅次数前十种的中文图书中,1991年版的《围城》被借阅171次,排名第一;2000年出版的《围城》被借阅117次,排名第四;路遥的《平凡的世界》和《简·爱》各被借阅88次。“公布的这些书册并没有经过任何处理,数据完全是真实的。”图书馆常务副馆长张建平告诉记者,排名前十的书目都是经典之作,没有所谓的时髦作品。这也反映了现在的大学生并不像大家所想的那么浮躁,大多数人都是脚踏实地,能够静心读书的。

新东方 NEWORIENTAL | **JLC** 南京新东方学校

南京新东方雅思 直通海外名校

88折优惠剪角
4月27日-5月2日期间
报名雅思春季、暑假剑8单项班
均可享受
88折优惠!

**连续11年
领跑雅思
培训业**

**全国直营
拒绝加盟**

**全名师
全小班
直达英澳
名校**

推荐课程:
中学生雅思保5.5分、保6分5人班
上课时间:任选
零基础保5.5分长线20人班
上课时间:5月9日,7月12日,7月19日
保6分超长线精讲20人班
上课时间:7月11日,7月12日,7月18日
6.5分快速突破20人、40人班
上课时间:7月5日,7月12日
剑8高强突破20人班
上课时间:5月9日,7月11日,7月25日
词汇语法单项班、名师写作单项班、
口语机经+外教口语模考单项班等

中学生雅思咨询专线: 025-84728266 84728366
地址: 新街口天安国际大厦(大洋百货背面)11楼1112室

“学校教育浪费了孩子9年的时间”?

制定12年计划书,他要在家教女儿

“12年中小学教育课程,一般3年内应该能学完,9年被浪费了。”这是一个3岁半孩子的父亲的观点。鉴于此,他不打算把孩子送进校园,而由自己在家教育。他还制定了一个为期12年的详细教育计划,以“节约时间、不学无用的东西”。最近,他把这个计划发在网上,请人参详。

学校里学的东西大多无用?

“微积分、立体几何、政治、化学、物理……学校里学的东西,现在工作中有几个会用到?”这位家长一开始就抛出“无用论”。他认为,除了一些基础知识外,更深层次的东西,如不是专业需要没必要学,因为就算学了若干年后也会忘记,“试问现在30岁以上的人,有多少人能记住以前学校学的东西?”

对于具体的课程,如语文,这位家长认为是“拼命地背所谓的好文章”,成年人有几个在生活和工作中能用到这些文章?写文章则是“套用格式,或者自己编”,明明自己没经历过的事情,但是为了不离题只有自己“创造”。再如数学,生活工作中基本上只能用到加减乘除,很少用到更高级的数学知识,再复杂一点的计算,可以用计算器。

记者随机采访了几位家长,他们也有同感。“日常生活中,经常用到计算,还有物理和历史地理常识,其他基本用不上。”不过,也有家长表示疑惑,“什么叫有用、无用,标准是什么?”

制定教育计划 打算自己当老师

发帖的这位家长有一个3岁半的女儿,几经衡量,他打算自己教育女儿。他认为,这种教育的优点是节约时间,不学无用的东西。但同时他认识到了缺点,“孩子缺乏集体生活的经历,可能会与人交流沟通方面有欠缺。长大后可能因为学历问题造成麻烦。”

他打算从女儿6周岁开始正式教育,直到18周岁,并制定了12年教育计划和作息时间表。如语文,6岁到10岁,认识所有常用字、词以及意思,明白常用成语的意思以及典故,写日记。数学,6岁到10岁,学会加减乘除,10岁到11岁,会看数值图(表),等等。在历史课程中,他还加入了看“百家讲坛”和袁腾飞视频的内容。英语比较专业,找家教或者送去培训。

此外,还选修一门乐器,学习象棋或围棋,跆拳道以及开车、烹饪等。这位家长尤其重视旅游,他认为旅游中能学习很多有用的东西,所以家庭颇丰的他打算为女儿安排国



漫画 张冰洁

内30次,国外10次的旅游课程。

教师:完全脱离学校不利于情商教育

“这位家长的观点不是完全没有道理,但有些偏激。”有15年教学经验的游府西街小学高级教师干露认为。

“比如,他就没有完全理解语文。”干露说,无论是从教育学还是心理学分析,学习过程中存在一部分机械性记忆是不可避免的,只有经历了这个过程,才能进入到再创造发展阶段。比如背诵名家名作,并非简单克隆,而是先懂得欣赏,然后才是接受和创造,“不可能一步登天。”学习的目的不在于复制答案,而是教会学生学习方法,“授之以渔。”并且,现在很多老师在教学生写作时,都注意还原孩子真实的想法,“不许唱高调。”至于数学,长大后确实很少用到,但学习它其实是进行逻辑思维训练,不能仅仅理解为学知识。

最重要的是,“学校教育的目的,是培养全面发展的人,知识技能、人生价值和社交能力缺一不可。”干露说,这位家长的教育方法,有可能将孩子培养成“人中龙凤”,但不利于情商培养,“一个人再强,毕竟是生活在社会当中,智商只有在情商的驾驭之下,人才能把事情做得更好。”

快报记者 常毅



工作之余 随便聊聊